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(D.) A mint előbbi czikkemben felfejtet­
tem, a császári ház erőforrása abban állott, 
hogy Ausfriát külön, Magyarországot külön 
tartotta össze, s a népek főhatalmát magában 
egyeaité.

Azon kormányok, a melyek a két rész 
amalgamálását vették czélba, elég rövidlátók 
voltak föl nem fogni ezen birodalom erőfor­
rását , melynek a külön tömbekben tehetetlen 
heterogen elemei az amalgamálás által egy 
közös ellenzékké tömörülnek, a nélkül pedig, 
hogy magokat egy államalkotási czélra szin­
tén egyesíteni képesek volnának.

ok zavarhatják, gyöngíthetik úgy Aus- 
triát mint Magyarországot a nélkül, hogy az 
ezekben elgyengített államot magok által pó­
tolni képesek lehetnének; mert ugyan hol 
van azon nemzetiség, a mély azon kerületen, 
hol ma a magyar királyság áll, egy államot 
alkotni s összetartani képes legyen, a melyik 
magának a közvetlen Austriának is azon 
nemzetisége, a mely a német elem alkotmá­
nyos hegemóniáját felcserélhesse.

Talán a cseh-morva? talán a lengyel ? 
A kettő lehet egy a germán elem elleni el­
lenzékben , de nem volna soha egy a kor­
mányzásban; mert babár mind szlávok ők, 
de külön érzetü, külön felfogású, külön múltú 
nemzet> .egyik büszke arra, hogy cseh, a 
másik büszke arra, hogy lengyel, s egymás­
sal épp úgy nem egyesülhetnének, mint a 
németekkel nem egyesülnek soha egy nem­
zetté, külön-külön. pedig kisebb s tehetlenebb 
néptöredékek Austria császári részeiben mint 
a németek.

A történelem habár hatalommal s fegy­
verrel vitte ki eredményeit s hosszas idők 
folyama, alatt a külön államok életét a ké­
pesebb erőnek s tehetségnek jogán alapította 
meg, s csak nagy nemzetiségek azok, a me­
lyek a nemzetiségi gravitatioból magoknak 
hódítási tőkét eszközölni képesek, kisebb 
nemzetiségek, ha nem simulnak magok közül 
az erősebbhez, s azzal vállvetve nem töre­
kednek egy szabad államot fentartani, a par- 
ticularis érdekek alapján felbontják az állam 
történelmi erejét, széttépik az összekötő kap­
csokat, s az állam romjain idegen hódítók 
osztoznak. Bebizonyitotta ezt a történelem 
észak és kelet apró nemzetiségei közt; igy 
láttuk elpusztulni a régi Róma, igy a régi 
Hunniát az Atilla uralkodása utáni testvéri 
viszályok miatt. És vivta-e ki magát vala­
melyik apró töredék? Hová lettek a gotbok, 
gepidák, hová a vendek, tatárok, csuvaszok, 
cseremiszek, mik ma a finnek? s hová ju­
tottak a lengyelek ? Hol azon kis nemzetiség, 
mely nagyobb államok felbomlásából magá­
nak állami jóllétet teremthetett? Korunkban 
látjuk felvirágozni Belgiumot, melynek neutra- 
litását a német és franczia féltékenység har­
minca év óta megőrizte; de nem látjuk-e már 
a németet s francziát fölötte alkudozni ? s 
kérdés, ha nem érjük-e meg magunk is, hogy 
e külön államot a hatalmas szomszéd be- 
keblezi!

Austria s Magyarország együtt volt hi­
vatva már a középkorban arra, hogy nyuga­
tot kelet gyakori támadásai ellen fódözze, 
Austria s Magyarország van hivatva első 
sorban éllehtállani az oroszok benyomulásá­
nak. Austria pedig csak a dualismus által 
lehet erős, azon dualismus által, mely az 
államok s nemzetek természetes erő súlyán 
alapult történelem utján fejlett ki.

Valahányszor Austria kormányai a cen- 
traliaatiora törekedtek, mindannyiszor azon 
Pluralismus veszélyeit fejtették tovább, a mely 
a birodalmat épp úgy a sir széléig vinné, 
mint Törökországot oda vitte.

Austria külön elég erős volt arra, hogy 
a német elem hegemóniája alatt az örökös 
cBáBzári tartományokat összetartsa; de gyen­
ge arra, hogy a népességében itt a német­
nél, nagyobb történelmi jogaiban e földterü­
leten régibb, s alkotmányos szabadságában s 
igy nemzeti önérzetében fejlettebb magyart 
bekebelezhesse. Még azon idők kisérietei is 
e részben meghiúsultak, midőn az austriai 
császárság helyén a római császárság létezett, 
• mikor a dinastia hatalma csaknem fél Eu-
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répára kiterjedett, annyival kevésbbé sttkerül- 
het ily politika mostan.

Nagy alkalma volt a kormánynak most 
helyreállítani a birodalom eljátszott s meg­
rongált eröalapjait, most midőn Deák hatal­
mas pártjában a leghiggadtabb mérséklet, 
becsület a hazafiság kínálkozott kezet fogni 
egy józan irányú kormány alkotmányos tö­
rekvéseivel, az oly sokáig elvesztett bizalom 
kezdett ébredezni, fájdalom, talán hogy he­
lyet adjon annál vérzőbb s annál fenyege­
tőbb csalódásnak! Tény az, hugy ma, midőn 
az országgyűlés újabb összehívásáról beszél­
nek, a nemzet többé e hir által nem látszik 
érdeklődni, mert a kormány utóbbi maga­
tartásából a magyar nemzet soha fel nem 
adható alkotmányos jogérzetének kielégítését 
alig remélheti.

Midőn a 16-ös bizottmány munkálata 
napfényre hozatott szerzője nevének nyílt ti­
tok gyanánti elárulásával, mindenki láthatta, 
hogy ha a kormány a nemzet közvéleménye 
élére emelt férfiú ezen nyílt bizalmát nyílt 
bizalommal nem viszonozza, a kiegyenlítés 
kérdésének végrehajtására egyedül hivatott 
párt sorai fognak meggyérülni; s a párt 
maga e meghiúsult kísérletet saját végkisér- 
leteképp tekintendi, melynek romjain lemond 
reményeiről s visszatér családi gondjaihoz.

Kérdésen kívül a kormánynak éppen 
úgy be kellett látnia e nagy koczkáztatást, 
s midőn a bizalom viszonzása helyett az al­
kudozás és rátartás útját választotta, számot 
vetett magával, hogy a birodalom eröalapját 
nem ott látja, a hol mi azt lenni állítjuk.

Austria sorsáról a történelemnek ezen 
utóbbi kormányai számolandanak, a magyar 
nemzet megadta tanácsát s készen állott sa­
ját politikáját a birodalom megtartására tel­
jesedésbe is vinni. Meg kell lenni okának, 
ha e tanács el nem fogadtatnék, s midőn a 
magyar minisztérium kinevezésének megta­
gadása miatt Magyarország leghiggadtabb 
pártja a cselekvés teréről talán maholnap le­
lépni magát kényszerítve érzendi, kérdésen 
kívül számot vetett a kormány azon úttal s 
következményeivel, a melyet a magyar köz­
vélemény igénybe vétele nélkül fog követni.

Ez út nem járatlan.
És ha csak a kormány sorsáról volna 

szó, mi nem aggódnánk a kísérletek követ­
kezménye felett. De nemzetek, országok, egy 
birodalom sorsa forog kérdésben; s e nem­
zetek, országok közt mi is ott vagyunk.

Mi nem rettegünk az absolutismustól 
sem, ha az képes volna összetartani a mo­
narchiát, de éppen az absolutismus törte meg 
azt, a csalalkotmányosság mélyebb romlásba 
vitte. Mi van még hátra, mint visszatérni a 
birodalom történelmi erőforrására, az alkot­
mányos Magyarország s az örökös tartomá­
nyok dualismusára ?

Metternich haldokolva azt mondá: „Apres 
moi de deluge.“ Ez özönvíz sodor, ragad 
magával. Könnyű volt jóslónak lenni annak, 
a ki az áradás zsilipjeit megnyitá. Hivatva 
van gróf Belcredi, hogy e zsilipeket előbbi 
helyökre visszahelyezve megmentse az orszá­
gokat s népeket az elsodortatástól ?

E feladat megoldásához óriás lélek, rend­
kívüli bátor szív, s valóban tiszta és igaz­
ságos, jogos belátó fő kívántatik.

Kolozsvár, october 30.1866.
(D.) A mint lapunk múlt évi 85-dik számá­

ban levő pályázati kérdésből emlékezhetnek olva­
sóink, a Kolozsvár város története meg­
írására kitűzött batáridő pár hó mnlva kitelik.

A pályázat titkos lévén, nem vagyunk azon 
helyzetben, hogy a pályázandó müvek mibenlétéről 
bizonyost tudhassunk, azt azonban biztosan merjük 
állítani, hogy jó és balsorsban oly gazdag multn 
városunk, mely a múlt időkben az akkori Párissal 
s Bécscsel versenyzett, sőt azokat egy pár korszak­
ban kereskedelmi virágzásban felül is mnlta, — 
Kolozsvár története alapos megírásához nem két, 
bárom év, de másfél évtized sem tulvitt időhatár.

Annyivalinkább pedig, mert a pályatüzö ne­
mes városközség nem kiván férezmüvef, hanem az 
irodalom színvonalán álló szerkesztményt, alapos 
müvet első hitelességű kútfőkből diplomatáribnimal 
ellátott munkát, melyből a városra becsület, irodal­
munkra gyarapodás származzék, minélfogva annak, 

I a ki komoly czélból pályázik, kötelessége, hogy a
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múltja volt i 
nem létezett, 
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város összes és igen gazdag oklevél-gyűjteményét, 
jegyzőkönyveit, eredeti irományait áttanulmányozza, 
s ebből önkint foly ki, hogy tanulmányait az ország 
több köcyvtárgyüjteményeinek idevonatkozható ada­
taival kell kiegészítenie, s ezt a közvetlen Erdély 
határai közt sem érheti el, mert Kolozsvárnak nagy 
múltja volt akkor is, mikor Erdély ktllön fogalma 

1, s e város a kalocsai érsekség alá tar­
tozott a vallásiakban, a melyek világi történelmünk­
kel szoros összeköttetésben állottak. — És még ez 

■ mind esak elvtauulmányozás, azután következik a 
: mü összeállításának kitervelése, kidolgozása, eor- 

rect egészszé alkotása, egészen uj mii teremtésé, 
melyre nézve csak töredékes előmunkálat sem létezik.

Váljon ki hiszi magát erre képesnek, hogy 
ily rövid határidő alatt megfelelő alapos müvet ál­
lítson elő. -1 ■ '

Az angol, franczia s német irodalomban ily 
nemű müveken évtizedeken át dolgoznak, még a 
felületesé költői müvekre is már Horácz elmondó, 
hogy „nonnm permatur in annnm.“

Ideje, hogy mi is, fökint a történelmiekben, 
hol gazdag adataink hevernek a levéltárak porában, 
kellő alaposságra törekedjünk.

Regényeknek s drámáknak lehet rövid pálya­
időt kitűzni, de oly történelmi feladatoknak, a bol 
áttörő nem volt, rövid idő alatt megfelelni lehetlenség.

E sorok Írója sóba sem gyötörte magát a pá­
lyázatokkal, s igy nem saját ezéljaira nézve szó­
lalt fel, de kívánatos, hogy a hazai történelemmel 
oly szorosra összefüggő Kolozsvár története úgy 
legyen kidolgozva, hogy világot vessen hazánk tör­
ténelmére is, s ba már a város s annak egyik lel­
kes polgára megadja e nagy czélra a pénzt, adják 
meg az időt is, a mely a péoznél is drágább.

Fontoljuk meg, hogy a sokkal korlátoltabb 
történelmű Kecskemét városa Írója busz éven át 
gyűjtögette müvének az adatokat, s már is három 
nagy kötetet adott a világ elé, mindamellett e nagy 
halmaz munkával még csak a múlt század végéig 
van a történelem lehozva. Váljon várhatja-e valaki, 
hogy Kolozsvár hatszáz éves történetét tiz, tizen­
két íves fűzeiben adják elé. Ez magában hordaná 
a felületességet.

Meg kell fontolni, hogy e városnak fényes 
múltja volt. Rómának virágzó telepe állott hajdan 
itt, később a népvándorlás-keleti és nyugati árja 
itt csapódik össze, elborítva a múlt idők minden 
eulturai emlékeit, — a magyar honfoglalás s meg­
telepedés sarkponttól választja e vidéket egy egész 
országrész védelmében; a magyar királyi várrend­
szer hanyatlásakor száBZ telep alakul itt, s e város 
a virágzás lehető magas fokára emelkedik, nemzeti 
fejedelmeink alatt a levantei kereskedés útja itt 
vonul át, az ipar nagy kifejlést nyer, az erdélyi 
reformatio történetének legragyogóbb momentumai 
itt folynak le, a magyar nemzetiség századokon át 
tartó erős erkölcsi harczot vív a germanismussal, 
felveszi magába annak életre való elemeit s végre 
csaknem assimilálja magával; jelen korunk pedig 
a küzdés és győzelem ily magvait hintette el a 
város polgári élete, s a kebelében s környezetében 
élő nemesség vállvetésében, mely kettőnek a hódo- 
lási eszmékre s az alkotmányos szabadságra való 
törekvés irányábani belső frigyesülése jövőre is 
fenn fogja tartani Kolozsvár eulturai elbivatását.

Ily város történelmének alapos megírására 
két, bárom év nem elég, és aligha a fennebbi in­
dokolás nem elég azon meggyőződésre, hogy a 
pályázati batáridő meghosszabbítása elkerülhetlenttl 
szükséges, zagy pedig a pályakitűzés valódi ezélja 
elérve nem íeend.

Hogy a mü előállítása körül a pályahirdetök 
magasb czélokat hordottak szemök előtt, azt már 
abból is következtetjük, mert úgy értesülünk, hogy 
a pályadijt felajánlott városi szónok ur ez ügyben 
buzgalmát az általa oda szentelt ezer forint pálya 
díj kifizetésével nem merítette ki, sőt hivatalos fi­
zetéséből újabb négyszáz forintot szándékozik e 
munkának a város részéről elvállalt kiadása segí­
tésére s a könyv küldiszének emelésére újból oda 
szentelni.

Részemről ugyan azt hiszem, sokkal ezékze- 
rübb volna ezen összeggel a pályadijt emelni, a 
mely akkor, midőn egy drámát száz, kétszáz arany­
nyal díjaznak hazánkban, s akkor, midőn tudomá­
nyos intézetünk s vállalataink is a munkák ivét 
25—40 forinttal fizetik, valóban annyira csekély, 
miképp azt a pályázó legnagyobb részben csak a 
másoltatásra oda fizetni kénytelen, mivel feltehet­
jük , hogy ezen munka az oklevél gyüjteménynyel 
együtt 8—900 kézirati ivet magában foglaland. A 
nemes városnak lesz pénze arra, hogy a munkát, 
midőn megírva lesz, oly fényben és díszben állítsa 
ki, a mint éppen illik; a pályadij emelése az iró
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irányában volna méltányos, a ki az oklevelek utáSÜ 
utazásaira, a gyűjtemény lemásoltatására előre is 
annyi összeget, a mennyi a pályadij, elkölteni kény- 
télén, s mind a mellett versenyre dolgozván, má 
még nem tudja: ő lesz-e a pályanyertes? és igy a*  
elökoczkáztatás s elöáldozat nem áll arányban a 
pályadij lehető ingerével.

Annyival kevésbé pedig, mert a tudományos 
munkáknak nagy kelendősége nincs, gyors kelen­
dősége még kevésbé, e miután a városközség úgy 
vállalkozott a pályanyertes munkát kiállítani, hogy 
magának 200 pfétóábyt visszatartson,’ ezen Ingyen 
példányok épp e városom kelendőséget rontják meg, 
a bol e mü kelendőségére mindenekelőtt számítani 
lehetné. Y - /■

A fennebbiek alapján, úgy hiszszttk, nem tu­
lajdonítja senki egyébnek, mint a kérdés fontossá­
ga becsmérésének éa Ugybuzgalmunknak, ha azon 
óhajtásunkat itt nyilván kifejezzük, miképp igen 
czélszerü volna, hogy ha ez ügyben újabb egyéni 
áldozat tétetik le, az esatoltassék a pályadijboz, a 
város pedig a kiállítást a legfényesebben maga ál­
lítsa ki, annálinkább, mert a visszatartott. 200 pél­
dányban kiadását nagyrészben visszanyeri; és to­
vábbá kiválólag czélszerü és ajánlatos, hogy a pá­
lyázat batárideje a legkevesebb még egy évi időre 
elbalasztatnék; mert máskülönben lebetlennek tart­
juk, hogy ezen pályázat alapos és kielégítő mun­
kát eredményezzen. ..

Lapszemle.
A centralista párt feloszlásáról: a Prágában 

megjelenő német lap, a „Tagesbote a. Böhmen“ a 
következő bécsi levelezést hozza:

„A centralista párt feloszlása bevégzett tény­
nek tekinthető. Most már csak egy pár vadficzkó 
létezik még, kik Schmeríing korszakában is a leg­
vadabbak voltak, mint Skene nr és Kinsky gróf, 
a kik Anstria népeit bunkósbottal akarnák constitu- 
tionális unióra összeverni. Maga a szellemdús Has- 
ner is elvesztette hitét eddig vallott theoriáilian. A» 
elmélet tán jó is lett volna, de mit ér ha a népek 
nem engedik magokat ily theoriák alá kényszerí­
teni, az államférfiak pedig eddig is annyi jó theo- 
riát egész az absurdumokig vittek. Jelenben a 
centralisták számára nem marad egyéb, mint a 
jajgatás és a fogak csikorgatása. Van ugyan a 
többi közölt még most is egy oly centralista, a ki 
megesküszik rá, hogy a centralisták és autonomia- 
ták ugyanazt akarják, s hogy Ausseeben éppen azt 
állították, a mit Sbene ur vendégei b-bizonyítottak. 
Ellenben Giskra, Kuranda és Mühlfeld arak azon 
bátorsággal bírnak, hogy nyíltan elismerik, misze­
rint a dolgok állása megváltozott, s hogy az 1861- 
diki eszmékhez való visszatérés immár lehetlen. 
Skene ur vendégeinek programmja azon kedvező 
eredményt idézte elő, hogy a belátással biró férfiak, 
azon túlzók közül kiváltak.“

— A „Wanderer“ írja:
„Félhivatalos értesítés szerint: „a kormány 

Magyarország kielégítésére ezélzó őszinte szándé­
kait és törekvéseit illetőleg változatlan maradt; és 
ha valami megváltozott, az nem más, mint a pár­
tok hangulata.““

„Erre válaszoljuk, hogy azon ország kielégí­
tésére az őszinte szándékok és törekvések éppen 
nem elegendők, hanem tényeknek is be kellett 
volna végrevalahára következni. A hangulat sem 
más okból változhatott meg, mint hogy a tényeket 
folyvást hiába keresi a közönség. Az ország biza­
lomteljesen várt, a midőn a kormány az uj útra 
tért, remélvén, hogy az őszinte szándékokat és 
törekvéseket, azoknak megfelelő tettek követendik. 
De mindinkább mnlt az idő, s a kormány folyvást 
csak a jó szándék és őszinte törekvés mellett ma­
radván , a hangulatnak meg kellett változni. Ha az, 
a ki pénzt vesz fel kölcsön, az adóslevél aláírása­
kor kijelenti, hogy őszinte szándéka és törekvése 
lesz azt visszafizetni, de aztán, ha megérkezik.a 
fizetés napja, s még akkor is folyvást csak jó 
szándékáról és őszinte törekvéséről beszél, váljon 
jogosan csodálkozhatnék, ha a hitelezőnek hangu­
lata meg találna változni?

„Tehát a félhivatalos mentség a múltra nézve 
már gyengébb nem is lehet. Annál erősebbnek kel­
lene lenni a biztatásoknak a jövőre nézve. Vártuk 
volna, hogy a kormány most már kinyilatkoztatja, 
miszerint kész lesz Deák programmja alapján tár­
gyalásokba kezdeni, támogatni fogja az országgyü- 
lés oly többségét, mely e programmon fog szervez­
kedni. Vagy legalább azt mondták volna ki világo­
san, hogy tessék a Deák-pártnak tenni, a mit akar: 
a kormánynak semmi szüksége rá; elkészül ö a do­
loggal e párt nélkül is. Ezen egyik vagy másik
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világos nyilatkozat helyett megelégszik a félhivata­
los lap (a „Wiener .Journal“) azon kijelentéssel, 
hogy a Deák-párt utóbbi fellépése csak párt-manő­
ver, a mitől nem kell megijedni. De ez esetben 
minő czélja volna ezen párt manővernek? Talán, 
hogy preBSiot gyakoroljanak a kormányra? Tehet­
ték ezt erősebben egy hírlapi czikkel, mint tették 
az országgyűlés felirataival? Deák Ferencz komoly 
ember, s követeli, hogy tetteit komolyan vegyék.

Sajátszerü játékot űz a kormány a magyar 
liberális párttal. Nehány év előtt, a midőn e párt 
azzal kívánt szavának súlyt szerezni, hogy állítaná, 
miszerint az egész nemzet háta mögött áll: akkor 
azt mondták: ne tartsátok magatokat oly nagyra : 
tudjuk kik vagytok, egy maroknyi csoport, mig a 
nemzet roppant többsége épp n nem gondol baj- 
szálhasogató okoskodásaitokkal, hanem minőén 
áron békélni akar. Ma a kormány közlönyei az 
ellenkezőre fakadnak, mondván : ne mutassátok, 
mintha minoritásba estetek volna; tudjuk, kik vagy­
tok; még mindig ti tartjátok kezetekben a gyeplő­
ket, s csak ijesztgetni akartok azon fenyegetéssel, 
hogy vissza kell lépnetek!

„Ezen nyilatkozatokból az tűnik ki, hogy a 
kormány mindig jobban akarja tudni, minő erős 
vagy minő gyenge a Deák-párt, mint maga a párt. 
Az első ízben a kormány nézete nagyon hamisnak 
bizonyodott be; Austria ezen tévedését nehány drá­
ga év elvesztésével, s más egyéb veszteségekkel 
kényszerült megfizetni. .Most ismét félnünk kell, 
hogy a kormány Ítélete ezen párt erejéről megint 
csalódáson alapulhat.“

_  Ugyancsak a „Wanderer“ pesti levelezője 
a „P. Napló“ oct. 23-ki czikkének alkaltttából, e 
ezikk jelentőségét constatáló bevezető sorai után, 
ekként ir:

„A Deák-párt tehát, ha a kormány megma­
rad eddigi eljárása, eddigi tévedései mellett, a jövő 
ülésszakon visszavonul a tevékenység és indítványo­
zás teréről, átengedi a tért a kormánynak s a bal­
oldalnak, a kormánynak, mely a Deák-párt 
eddigi mérsékletét és áldozatait azzal viszonozta, 
hogy további befolyását lehetlenné tette, s átengedi 
a baloldalnak, mely a 15-ös bizottmány pon- 
tozatait nemcsak hiányosaknak, de veszélyeseknek 
is tartja. Ám kisértse meg a kormány, mely, úgy 
látBzik, a Deák-pártban birt támaszszal élni nem 
akart, a kiegyenlítést, ha czélja ez, az ország­
gyűlés oly többségével, mely ugyan a 15 ös bizott­
mány pontozatait is „veszélyeseknek“ tartja, mely 
többség azonban épp a kormány eljárása következ­
tében keletkezett. Ám vállalkozzék a baloldal az 
indítványozás és föszerepvitel nagy felelősséggel 
járó feladatára, a Deák-párt nyugodtan visszavonul­
hat; a teljesített kötelesség érzetével vonuland visz- 
sza, s azon öntudattal, hogy e visszavonulása épp 
oly kevéssé hátráltatja a kiegyenlítést, mint elő 
nem mozdithaták azt eddigi mérsékletesb áldozatai. 
Az orazággyülés eddigi többsége nagy készségének 
félremagyarázhatlan jelét adta; a kormány semmit 
sem tön, mi által e készséget táplálni, viszonozni 
látszatott volna, sőt ellenkezőleg, az első feliratra 
keletkezett kir. leirat még azon reményeket is meg­
semmisítő, melyeket a deo. 14-diki trónbeszéd tá­
masztott. És mivel igazolá, mivel viszonzá a kor­
mány az országnak bizalmát? A provisorium 
folytonossága által. Soha kormány, oly ország 
gyűlésen, melynek feladata a birodalom létkérdésé­
nek megoldása volt, előnyösebb helyzetben nem 
vala, mint a Majláth-Sennyey kormány, mely, ha 
hazájának jogait kellett védeni, egy tekintélyes és 
loyalis országgyűlési többségre támaszkodhatott, s 
mely kormány a kiegyenlítés alapjául szolgálható 
bizottmányi munkálatban már bírta a kiegyenlítés 
zálogát, és megnyerte a lehetőséget, hogy a nem­
zet kívánságát teljesítse. A kormány azonban nem 
élt ez elönynyel. Épp oly merev negatióval élt 
az 1866-ki országgyűlés ellenében, melyen az 
előbbi határozati párt is a közösügyek rendezésé­
nek munkájában részt vett, mint a milyennel élt 
az 1861-iki kormány azon országgyűlés irányá­
ban , melyen csak 4 szótöbbséggel fogadtatott el a 
felirat. Az ily kormányt a Deák-párt, mely — mint 
Kemény mondja: „végtére is szabadelvű és ellen­
zéki“— nem fedheti. A jövő eseményei felett Ítél­
jen a történelem, Ítélni fog a nemzet. A Deák-párt 
tetteiért elvállalja a felelősséget.“

Czáfolat t. ez. (G) urnák.
(Gy.) A „K. K.“ 126. számában (G.) ur ész­

revételeket tesz a „Kolozsvári jogi fötanoda 4-dik 
éve“ czim alatt megjelent czikkre.

Először is nagyon sajnáljuk, hogy oly sze­
rencsétlenek vaiánk (G.) örömét „kedvetlenséggé“ 
változtatni át. Ezen kedvetlensége következtében 
állításaim „nem állják ki a bírálatot“ (t. i. (G.) 
űrért). Czikkiró (már t. i. én) t. ez. (G.) ur szerint 
tévedésben vagyok „a 4-dik év felállítása czélját“, 
valamint a „tanfolyam hallgatása hatályát“ 
illetőleg. Szükségesebb vala ezen utóbbi három szó 
dagályszerüségét felderíteni, mint tudós pofát ölteni 
törekedvén, két hasábon át valótlanságokat 
szórni s a közönséget tévútra vezetni. 
Mert biztosíthatjuk a t. ez. urat, hogy magunk is 
egyetemek padlazatát taposván, ta’án régebb vaiánk 
tisztában a 4-dik év iránt, mint t. ez. (G.) ur. És 
épp, mert az ifjúság minél tökéletesebb kimivelö- 
dését hasznos tárgyakban óhajtottuk, jajdnltunk 

föl — mint t. ez. (G.) nr gúnyosan iparkodik meg­
jegyezni — minden önérdektől menten,*  nem úgy, 
mint (G.) ur, ki pro domo sua látszik lándsát törni 
halva született intézményért. Messze viheti még a 
t. ez. ur ily nézetekkel séd non invideam öt, mi­
dőn az ifjúságot legdrágább kincsétől akarja meg­
fosztani, elösmervén már a régiek, hogy az idő 
pénz. (G.) ur szerint a 4 éveB tanfolyam czélja
1- ször az ifjúságot „jog és államtudományokbani 
lehető legnagyobb tökéletességre vezethi“; azonban 
nehány sorral alább maga magát czáfolja meg, be- 
vallván, hogy 1-sö czikkünkben fölsorolt négy tárgy 
szükséges. Már pedig ha szükségesek és nem 
taníttatnak, akkor (G.) nr bölcseségére bízzuk 
megfejteni, hogy vezettetik tökéletességre, ha az el- 
ösmert szükséges tárgyak nem adatnak elő ? Ezek 
szerint a tökéletesség a szükségtelenek tanulása 
által éretik el. Ily derék érveket basznál (G.) ur !
2- Bzor azért van a 4-dik év fölállítva, hogy az azt 
végző fiatal ne legyen kényszerülve csak hivatal 
noki pályára lépni, hanem léphessen bíróira is, 
tehát a biró nem hivatalnok ? Azonban ez is, mint 
a többi alaptalan állítás, mert a bárom évet vég­
zett bírói, ügyvédi, közigazgatási s általában min­
den pályára léphet és nem kényszerittetbetik csak 
hivatalnoki (bírói, közigazgatási) állomások elfogla­
lására. Harmadik érve t. ez. urnák, hogy a 4-dik 
év végeztével letehetné a szigorlatokat. Ezt a hir­
detésből tudtuk, kár volt tehát az ellenkezőt a
3- dik évfolyamiakra ritkított betűkkel szedetni. (G.) 
ur gondviseléBi bölcseséggel aggódik az ifjak er­
szényére nézve, mondván : hogy „csak nagyon ke 
vesen vannak oly anyagi viszonyok között, hogy 
távolesö egyetemeken tölthessenek több évet“ (nem 
éveket, mint (G.) ur mondja). A t. ez. ur előadása 
azt látszik^föltenni, hogy Kolozsvárit ingyen élhet­
ni, e részben is nagy tapasztalatlanságot árul .el, 
mert saját tapasztalásból tudjuk, hogy nagy váro­
sokban olcsóbban vagy legalább oly olcsón bi­
zonyosan élhetni, mint Kolozsvárit, a különbség pe­
dig, mit a föl- és visszautasáéi költségek a szigor 
lat tételre igényelnek, az egyetemi városban való 
tartózkodás költségeihez adva, tökéletesen fedezik 
a különbzéket, sőt szegényebb sorsúnak több alka­
lom nyílik valamely nagy városban mellék-kere- 
setre. A többek között állítja (G.) ur, hogy egye­
temeken szabad tanulási rendszer van, látszik hogy 
nem frequentálta diligenter az egyetemeket, mert 
különben megtanulta volna, mily szabadság az, hol 
meghatározvák a vizsgálat tárgyai, pl. 4 félévig 
kell hallgatni romai jogot stb. Ez is oly szabad­
ság, melyet a lucus a non lucendotól származ­
tathatni.

Kardoskodik (G.) ur az erkölcstan mellett. 
Alkalmunk volt azt a bécsi egyetemen hallgatni 
praktische Philosophie czime alatt és azon előadá­
sokból nem menthettünk tetemes hasznot a jogtu­
dományra nézve, de másfelöl nincs okunk hinni, 
hogy a kolozsvári jogtanodén tökéletesebben fogják 
előadni, mint amott, hol a bölcsészeti szak­
ma tanárai adák elő. Ez nem azt teszi, hogy hasz­
nos voltát tagadnék, mert minden tudomány hasz­
nos, hanem azt mondjuk, hogy ezen tudomány ed­
digi s oly kezelése mellett a jogász és különösen 
kolozsvári jogász, ki a többi bölcsészeti tudomá­
nyoktól el van zárva (mi egyetemen nem történik), 
sok hasznot nem merit, mert a bölcsészet épp oly 
szakma, mint a jogtudomány, mely szoroson ösz- 
szefüggö lánczszemekböl áll, egy szem kiszakasz- 
tásával a láncz megszűnt azzá lenni, és ki hinné 
el (G.) urnák, hogy lánczot bir, midőn csak egy 
szemét kapja ? Egyetemeken összefüggésben van 
ezen tudomány a többi rokontndománynyal, mert a 
jogász tartozik több bölcsészeti tárgyat hallgatni, s 
mig fötanodákban (gymnasiumokon) a bölcsészet 
nem tanittatik úgy, hogy elöiskola legyen a böl­
csészeire egyátalában, az etbica is csak élvezetien 
struc-étek maradand. S végre, ha mindenáron böl­
csészet kell, miért nem tanítják a lélektant stb. ter­
jedelmesebben ? Avagy talán nincs-e erre szükség ?

Német birodalmi (? ?) és jogtörténelem, és 
magánjog, hűbéri jog szükséges voltát (G.) ur az­
zal indokolja, hogy osztrák egyetemeken szigorlat 
tárgya. Hol van itt megint a gyakorlati fölfogás ? 
Mit gondol a t. ez. ur, hova megy a kolozsvári jo­
gász szigorlatra, Inebrukba, Prágába stb. ? vagy 
Pestre ? A műszavakat magyar nyelven elsajátított 
jogász (G.) nr kedvéért talán németül fog rigoro- 
zalni, illetőleg újból kezdeni tanulmányait a német 
terminus technicus herculesi munkájával ? Sőt az 
újabb behozott tárgyakból német egyetemeken sem 
ethika, sem német birodalmi történelem, valamint 
jogtörténelem sem tartozik a szigorlatok tárgyai 
közé. Tehát minek tanulja a kolozsvári jogász eze­
ket, minek a magyar és szász jogot és az ezen 
jogokra vonatkozó jogtörténelmet ?

így megszorítva lévén, (G.) ur oda vágja : 
„tanulja a tudomány kedvéért.“ Első czikkünkben 
az uj tárgyak elméleti, .valamint gyakorlati 
oldalát érintők, a mondottakat ismételni annál fö­
löslegesebb, mivel t. ez. nr nem is igyekezett azo­
kat megczáfolni. Haneha erre törekvő kísérletnek 
tartjuk szavait, hogy általuk „alkalom van nyújtva 
a fiatalságnak az ügyvédi pályára tökéle­
tesen elkészülhetni.“ Tehát csak ügyvédi pá­
lyára ? De ha valaki nem akar ügyvéd lenni ? 
Csak ügyvédek képzésére van fölállítva a jogaka- 
demia ?

• Azonban egész merőben tagadjuk, hogy va­
laki pl. a német (volt) birodalom történelme tBb. 
által jelesebb ügyvéddé lenne.

(G.) nr továbbá azt is mondja, hogy eucyclo- 
piidia tanittatik a római jogot megelőzőleg, vagy is 
a római jog rovására. Nehány órába szorítva minő 
terjedelemben történhetik, ki ki képzelheti — in 
extrectu extractus. Nagyon kegyes a t. ez. ur, mi­
dőn szerinte, „csak föltenni sem lehet, hogy az 
osztrák statistika bevezetéséül a stat. elmélete meg 
ne ösmertetnék.“ ügy látszik, nem ösmeri az ál- 
lamisme elméletét, midőn ezt en passant akarja ta­
níttatni, holott ez mélységénél fogva és szoros 
összeköttetésben lévén a többi államtudomáDyokkal, 
több időt igényel, mint az osztrák statistika, mely 
a gymnasiumon is tanittatik.

Végül igen drasticus érv gyanánt hozza föl 
t. ez. nr, hogy a hazai történelmet 10 órán át 
adják elő és végre bevallja, hogy ez voltakép nem 
is hazai, hanem osztrák történelem. Ez nagyon is 
reiehsrath büzü ! 1

Még csak egy megjegyzésem van, mit tesz a 
többször használt s z ü k e b b haza ? Talán kabát 
a haza, hogy bővebbre és szükebbre szabhatni ? 
A magyarnak csak egy hazája van. 
De a t. ez. ur, úgy látszik, másféle mérveket al­
kalmaz hazánkra nézve.

Ezeket tartám szükségesnek fölemlíteni (G.) 
ur a közvélemény félrevezetésére ezélzott buborék­
jaira, melyekről elmondhatni, hogy a „nonum pre- 
matur in annum“ szem előtt tartása mellett leendet- 
tenek kezelők. A közvélemény tapintata a mondot­
takból a hasznost majd kiszedendi s olvasni fog a 
sorok között is, mert én részemről befejezettnek 
tartom a vitát, csak azt sajnálván, hogy oly 
gyenge ellenvetésekkel kelle megkttzdenem, me­
lyek magukban roskadtak össze, mint minden mes­
terkélt állítás, mely a közvéleménynek eszélytelen 
harezot üzen.

Hazai intézetek
Nemzeti színház. A mint színházi króni­

kánkból láthatni, Fehérvári ur társasága megkez­
dette működését. Opera személyzete még nem lé­
pett fel a miatt, mert a katonai zenekar, melyet 
várnak, még nem érkezett meg, melynek hossza­
sabb kimaradása esetében a színigazgató Pestről 
szándékozik zenészeket hozatni.

A dráma személyzetből a jobb erők már be 
valának mutatva, 8 ehez képpeBt, minthogy szín­
házi krónika-rovatunkban lapunk teréhez képpest 
csak rövid közlések fognak a társaság drámai tag­
jairól tétetni, elmondjuk átalánosan észrevételünket.

Összemérve ezen erőket az utóbbi években itt 
működött drámai erőkkel összehasonlításunk éppen 
nem üt ki a jelenlegi társaság hátrányára.

A nöszemélyzetben Szépné Mátrai Laura asz- 
szony úgy színpadi alakja, mind stúdiuma és he­
lyes plastikája által a közönség méltó rokonszen- 
vét keltette fel. Hogy mily széles szerepkörre ter­
jed ki alakítási képessége, azt még később Ítélhet­
jük meg, mindenesetre eddigi játékai is öt kiváló 
nyereménynek tüntetők ki színpadunkra nézve.

Bercsényiné, kellemes és rokonszenvet keltő 
alak, fiatal erő, sok tehetséggel s hajlékonysággal 
és sok érzelemmel, a lyrai szerepkörre hivatva van.

Drágusnéban szintén sok tehetség van, s szor­
galma sem hiányzik. Fehérváriné is egy alkalmas 
szerepkört betölteni képes, s általában a nősze- 
mélyZbt kielégitö, s a mint a társaság összeszokik, 
folyvást juob-jobb előadásokat várunk tőlük, ügy 
találjuk, hogy az összeállításnál a főfigyelem a ko­
molyabb drámákra van fordítva.

A férfi személyzet között részint ismert, ré­
szint uj erőket látunk. A sok erővel biró Gyulai, 
Kolozsvár ez örök kedvencze, már csak udvarias­
sági szempontból is legelöl említendő. A rendezés­
nél figyelni kell ez erőre, s kedvencz szerepét nem 
örömest akarnék látni mások által sokkal gyengéb­
ben előállítva, mikor ö itt van.

Tímár kitűnő színész a szeles, a Szerdahelyi­
féle szerepekben, és valóban alig biszszük, hogy e 
genreben szinpadaink a Pestin kívül jobb erőt le­
gyenek képesek felmutatni.

Bercsényi a lyrai szerelmes szerepekben lát­
szik sok erővel bírni, s ebben leginkább akkor 
győződtünk meg, midőn láttuk, hogy Rómeót éppen 
nem ejtette el, sőt egy néhány jól sikerült jelene­
tet tüntetett ki, szorgalom, utángondolás látszik já­
tékán, s ennek annálinkább örvendhetünk, mert a 
lyrai szerelmes szerepekre általában összes színpa­
dainkon alig lehet alkalmas erőt találni.

Baliában szintén látunk erőt, de van szaval­
atában bizonyos pathetikus modorosság, a melytől 
elszokni törekedjék, mert úgy alakja mint hangja 
alkalmassá teszik őt a hős és komolyabb dráma­
szerepekre. Azonban tanulmányoznia kell, s az ér­
zelem árnyalatához mért plastika és szavadat által 
kifejezni az élet hűségét, hogy a jellem, melyet 
előállít ne föstett, hanem élethü legyen.

Drágusról már tavaly elmondottuk vélemé­
nyünket. Joggal dicsértük meg őt „Hamlet“ben, 
„Brankovics“-ban, ügy hiszszük jól repraesentálná 
„Lear királyt“ s más hasonló szerepeket, s legjob­
ban teszi a rendezőség, ha öt a lehetőségig ily 
szerepkörben működteti, mert a szerepköréből ki

t 
vett színész rontja az előadást, de csökkenti sajá 
imputatioját.

Albiei comikus szerepeiben helyét szintén mint 
mindig betölti; a mellék szereplők Bem rontanak, 
s így a mint említettük, kellőleg jó erők vannak 
összevonva, csak a szerepek helyes beosztáea, benn 
a tagok közt buzgalom, jó egyetértés s egymás 
erejének vállvetett kiemelése, s a szorgalom és 
stúdium ne hiányozzanak.

Egy kis személyzetű ballett is van, a mely 
által az előadások élénkülnek.

Ezúttal a dolog természete szerint csak íb a 
dráma személyzetről szólottunk, az operette és opera 
személyzetről majd a bemutatás után fogjuk elmon­
dani véleményünket ily általánosságban. A részle­
tekről röviden színházi krónikánk fog időnkint 
szólani.

Maga a színház az átalakítás uj fényében 
díszeleg, a páholyok vörös-fekete papirszönyegbe 
vonvák, s csinos bútorzattal ellátvák, minden pá­
holy öt személy részére; aJpábolyok eleje és a 
postament fehér porczellán színre/vannak festve 
igen jó izléBÜ aranyozással, a diszletek közt sok 
uj van, melyeket a nyáron Beczkói ur állított elé, 
s azok közt többnek perspectivája tökéletesen sike­
rült. A régi előfüggöny mellett most itt is mint 
Pesten belfüggöny is használatik, melyet szintén 
Beczkói állított ki, s melynek úgy szinbeosztását 
mint aranyozását dicsérhetjük, habár festészeti 
szempontból a redözetek árnyalásai ellen lehet ki­
fogást tenni, s szintarkasága kissé túl van vive. 
Ez azonban nem fökérdés itt. Annyi bizonyos, hogy 
az országos színházi választmány azon csekély 
pénzalaphoz képest, melyről rendelkezhetett, rop­
pant eredményt mutatott fel, s a színházat olyanná 
varázsló át, hogy az ma úgy kényelem 'mint Ízlés 
tekintetéből Kolozsvár vonszerejét a legnagyobb 
mértékben emeli.

Levelezés.
. Bukurest, octobef 20.

■ Az itteni román lapok 0 különösen a veres- 
párt közlönye, a „Románul,*  darab idő óta igen 
sokat foglalkozik Magyarország belügyeivel. Van 
eredeti levelezője Pestről, Balásfalváról. Átveszi a 
pesti „Concordia“ román lap, az erdélyi „Gazetta“ 
több czikkeit, s felhívja olvasóit, hogy olvassák 
meg. ezeket komoly figyelemmel s elmélkedjenek 
ezenkívül ők magok is ezen czikkek felett. Ezeken 
kivül maga a főszerkesztő is néha egész hasábo­
kat szentel vezérczikkében a magyar ügynek, me­
lyekben szünetlen osztogatja a jó tanácsokat 8 fi­
gyelmezteti a magyarokat, hogy midőn ők szabad­
ságra törnek, ne igyekezzenek elnyomni, megsem­
misíteni a köztük lakó nemzetiségeket, szerbeket, 
románokat Bat. Úgy látszik, hogy a főszerkesztő, 
saját hazája belügyeivel tetemesen el lévén foglal­
va, nem tanulmányozhatta az ngynevezett „magyar 
kérdést,“ hanem készpénz gyanánt veszi mindazt, 
a mit az említett román lapokból olvas és a mit 
levelezői mondanak. Mennyire a „Concordia és 
„Gazetia és említett levelezők az úgynevezett foe- 
deraliBta párthoz tartoznak, kik a 48-ki törvénye­
ket csak a magyarokra nézve tekintik üdvösöknek, 
kötelező erejüeknek, s igy ezekkel megelégedve 
nem lévén, Magyarországot csak akkor fognák bol­
dognak tartani, ha azt nemzetiségek szerint lát­
nák felosztatni. Ez volna a mindnyájunkat boldo­
gító egyenlőség, BzabadBág és testvériség. Szerin­
tek a 48-ki törvények csak a magyar nemzetiség 
uralmát fognák megalapítani, a többi nemzetisége­
ket pedig mind el fognák tiporni, meg fognák sem­
misíteni. Szerintek tehát a 48-diki törvények nem 
hazai törvények, melyek minden a hazában lakó 
nemzetiségek számára hozattak és szentesittettek, 
hanem csak a magyarság suprematiáját fognák elő­
mozdítani, a mely olyan veszélyes valami, a minél 
a balásfalvi tisztelt levelező szerint a románokra 
nézve még az absolutismuB is előnyösebb, mert ott 
legalább a remény fennmarad, hogy valaha nem­
zet válhatik belőle, de a 48-ki törvényektől oltal­
mazza meg az Isten az erdélyi sat. románokat.

Százszor el volt már mondva e lapokban, s 
tudja azt a miveit világ, hogy 48 ban nemcsak a 
magyar jobbágyok lettek szabadok, hanem kivétel 
nélkül minden jobbágyok. Tudja mindenki, hogy a 
nemzetiség hazánkban nem akadály a legmagasabb 
hivatalok elnyerésére, tudja a feliratokból, hogy a 
magyar országgyűlés kész a nemzetiségi igények­
nek az igazság és méltányosság határai között ele­
get tenni. Tud még ennéi többeket is, tudja, hogy 
ba valaki Angolhonban, Francziaországban, Romá­
niában akármelyik nemzettöredék, a haza válasz­
tott képviselő^ által a hozott s a koronásfő által 
megszentesitett törvényeken kivül, maga számára 
külön törvényeket, külön territóriumot, külön nem­
zeti igazgatást követelne, arról a haza semmit sem 
fogna tudni, s a miveit világ előtt e következtetés 
pártfogókra nem találna. Tudja, hogy maga e sza­
badelvű román párt, midőn Kuza letéte’e után Mol- 
dovában separatisticus mozgalom keletkezett, nem 
iszonyodott e mozgalmat testvérvérbe is beleful- 
lasztani, csak hogy az állam szentesített egysége 
meg legyen mentve. Mindezek napjainkban és sa­
ját szemeink előtt történtek és történnek és a „Ro­
mánul“ főszerkesztője még sem vészén annyi időt 
magának, hogy hazánk törvényeit átlapozva, oszto­
gatná tanácsait, nemcsak a magyar testvéreknek' 
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hanem a románoknak is, azaz: azon pártnak, mely 
Magyarország decomponálásában keresi mind az 
ezeréves Magyarországnak, mind az ott élő nemze­
tiségeknek függetlenségét és boldogságát. A mit 
Romániában meg nem szenvedtek, s jól is tették, 
mert az unió szentesitett törvény volt, a separatis- 
must, éppen azt óhajtanák szent István birodalmá­
ban a faederalismus által elérni.

Ezeket előre bocsátva, képzelje helyzetembe 
magát a nyájas olvasó', midőn ilyen tanácsokat ol­
vasunk legközelebb is a veres párt közlönyében:

„Mi minket illet, azt hiszsztlk, hogy testvén 
kötelmet teljesítünk, midőja azt mondjuk, hogy soha 
sem leszen a magyaroknak jól dolguk, valameddig 
egészen el nem hagyandják _ régi, képtelen és egy­
szersmind veszélyes követeléseiket; a leigázást és 
uralkodást. Valóban megfoghatatlan, hogyan képes 
egy nemzet egyfelől saját szabadulásáért, másfelől 
pedig a más nemzetiségek leigázásáért küzdeni. 
Érthetetlen végre az is, hogyan hihetik a magya­
rok , hogy a többi nemzetiségek segélyére számít­
hatnak, midőn azok megnyeréséért fáradoznak, s 
egyszersmind ez alatt ők maguk akarnak másokat 
leigázni. Hogyan nem látják, hogy La leigázásról 
van szó, mindnyájan többre becsülik a birodalmit, 
mely legalább kedvez azok régi óhajaiknak, tradi- 
tióiknak s azon szokásának, hogy más nemzetisé 
gek felett megszokot uralkodni.

„Ne tedd másnak, a mit nem kívánsz ma­
gadnak ; vagy tedd másnak, a mit mástól kívánsz, 
hogy cselekedje teveled.“

Fogadják el a magyarok is ezt, e szent tudo­
mányt, tegyék lobogóikra ezt az elvet, s ekkor 
velők fog minden nemzetiség tartani. E nélkül nincs 
szabadulás, sőt még a győzelem is csak tünékeny, 
mert egy nemzetiség sem fogja a magyaroknak 
megadni azt, a mit alig adott meg a nagy és vén 
császárságnak. A nemzetiségek szabadságért küz­
denek, de nem azért, hogy gazdát cseréljenek.“

A t. szerkesztő nr jobban tud az ilyen be­
szédek megczáfolásához, *)  azért bezárom levele­
met, kívánva, hogy adjon Isten hazánknak s abban 
minden nemzetiségeknek a 48-ki törvények védel­
me alatt szebb jövendőt.

Jámboríl.

Különfélék.
»*,  A „K—k“ magán távsürgönye szerint a 

Prágában tartott ministeri tanács elhatározta, hogy 
a magyar országgyűlés haladéktalanul hivassák 
össze. Beust báró ministeri esküjét a császár ö Fel­
sége kezébe letette. Belerédi és Májláth hivataluk­
ban megmaradnak.

»•» Mint halljuk, a város jövőre házilag fogja 
kezelni a város kivilágítását, s többé nem adja 
vállalkozóknak. Vajha ez intézkedés több világos­
ságot eredményezne I

»*»  A sétatéri tavat az ősz folytán nagyobbi- 
tani fogják. Az ásatást már megkezdette a társulat. 
A tó partján az ültelendö fák számára már a szük­
séges elöintézkedések megtétettek.

„*»  Megjelent s már kapható K. Papp Miklós 
„Kolozsvári nagy képes naptára.“ 
Mint emlité már lapnnk, becses történeti adatain 
kivttl hoz elbeszélések, tanulmány czikkek, útirajz, 
természettudomány, életrajz, statistika, gazdaság, 
ipar és kereskedelmi czikkeket, költeményeket és 
székely balladákat, tiszti névtár s kalauzt, melyben 
részletesen van ismertetve Kolozsvár teljes ipar­
üzlete. Mellékletül hoz négy önálló képet, n. m. 
Haynald Lajos, Horváth, Szakácsi P. Vitus és Dore 
Gusztáv nagyszerű rézmetszetét a „Vízözön“-t. Ára 
e terjedelmes évkönyvnek 1 frt.

»*«  Mint Enyedröl Írják, ott e hó 4-dikére 
várva várják Reményit. A környékről sokan ké­
szülnek a hangversenyre, s igy minden kétségen 
kívül nagyon látogatott lesz.

Vasárnap este a külsö-tordautczában, ed- 
digelő ismeretlen okból, tűz támadt, mely gyorsan 
terjedve, két házat emésztett el. A tűz további ter­
jedését a polgárság erélyes működése szerencsére 
meggátolta, mert a vizipuskák miatt bátran eléghe­
tett volna az egész utcza. A hordárok elismerésre 
méltó szolgálatot tettek az oltás körül. A „Victoria“ 
mintegy 600 forintig van érdekelve e tüzeset által.

»’* Nagy-Körösön a csendőrök egy fiatal em­
bert fogtak el, ki állítólagosán a Klapka-féla légió­
ban szolgált, s azonnal tovább szállították.

»*•  Haynald Lajos közelebbről Rómáha 
utazott vissza Széchénből. A napisajtó egyhangú­
lag elismeri, hogy a nem régen megüresült eszter­
gomi érseki széket méltóbb utód nem foglalhatná 
el, mint éppen ö. Vajba teljesedne bár e remény, 
a sok csalódás között 1

*** Örömmel értesülünk a „Székely Néplap“- 
ból, hogy Maros-Vásárhelytt kisegítő pénztárt fog­
nak felállítani. Bizony ideje volt már I

*) Miért fárasztanók magunkat oly politikusokkal szem­
ben, a kik hazánk ügyéiről s jogairól a „Gazettá“-ból vesznek 
értesülést: biztosak lehetnek a szomszéd románok, hogy a ma­
gyar királyság többet fog tenni a benne lakó apró nemzetisé­
gek nemzeti gyarapodására, mint teend Románia az ottani, ma­
gyar telepek nemzeti érdekeire nézve. A ki azt hiszi, hogy egy 
haza szabadságát, mint a hopsára leütött marhát lehet, szétta­
golni a nemzetiségek közt, az nem e világban jár eszméivel. 
Egy hazában, a hol minden polgár egyenlő, a szabadság kö­
zös, s abban mindenki erkölcsi, egyéni s nemzeti tulajdonain 
kivül is osztozhatik. 1848 a közös szabadságot alapitá meg, a 
kinek ez nem tetszik, az valóban absolutismus alá való.

Saerk.

*** Ugyanott, írja a „Sz. N.“, az ev. ref. bo- 
gédpapi állomásra kijelölttek tehetsége bemutatása 
múlt bó 28-ltán kezdetét vette.Névbejegyzetek : 
Horváth István ur papjelölt, Szabó Elek ur n.-ölvesi 
hitszónok, Baló Sándor ur, Incze József nr nagy- 
enyedi hitszónokok és Vas Tamás ur papjelölt. 
Reméljük, hogy a nemzet-vallás és erkölcsi hatást 
szemelőtt tartó városi polgárok, az e. r. megye tag­
jai mindeniket figyelemmel kisérendi, s kit a jelen 
és jövő nemzedék erkölcsi terjesztésére legildo- 
mosbnak hiszen, minden befolyás nélkül kiszeme- 
lendi.

Tegeth off altengernagy a jelenleg 
Bécsbeu tartózkodó Fox észak-amerikai tengerészeti 
államtitkárral megismerkedve, az utóbbinak meg- 
igéré, hogy utazása alkalmával öt Amerikában meg­
látogatja. Az észak-amerikaiak a tengeri hős vitéz­
sége iránt lelkesflltséggel vannak eltelve.

*** A Milanóban megjelenő „II Secolo“ azt 
jelenti, hogy Humbert herczeg legközelebb Német­
országba utazandik, maly alkalommal a herczeg 
több udvarnál, igy az austriainál is látogatást szán­
dékozik tenni. Az utazás folyó évi december bóra 
aan megállapítva.

*** A kormány, úgy látszik, mindent elkövet 
Ólam Gallas gróf rebabilitatiójára. Legközelebbről 
egy rendelet megtiltja a katonaságnak, a grófnak 
a csaták folyama alatt történt magatartásáról birá- 
lólag szólani. E rendelet átbágói haditörvényszék 
elé állíttatnak.

Drezdából Írják, hogy egy törvényszéki- 
leg befogott MUUer nevű ottani ügyvédet az a gya­
nú terhelte, miszerint 26 éves fiatal elhunyt nejét, 
kinek halálálát a lapokban hasábokra terjedő [fáj­
dalmas utóbangokkal kisérte, saját maga mérgezte 
volna meg. Mttller 18,000 tallérig biztosította ifjú 
neje életét; e körülményt pedig fájdalommal telt 
czikkében olyformán emlité föl, miszerint a nye­
rendő összeg által nyomasztó pénzviszonyai kedve- 
zöleg változnak. A biztosítási hivatalnoknak, ki a 
csikket szintén olvasta — e mellékes megjegyzés 
annyira feltűnt, hogy azonnal vizsgálatot indittatott 
az ügyvéd ellen. A bulla ennek következtében ki- 
ásatott és felbonczoltatott; egy berlini vegyész már 
talált is a gyomorban egy növény-mérget, melynek 
nemét meg kell előbb állapítani.

Az uj franczia lőfegyverről a „Patrie“ a 
következőket közli : A lőfegyver nem egészen oly 
nagy, mint az, mely a franczia hadseregnél jelen­
leg használatban van. Összesen nem nyom bárom 
kilogrammot. Szuronya hosszabb, mint a minő az 
eddigi lőfegyvereken volt. Csövén, melynek cali- 
berje 11 millimeternyi, négy rovaték van. E lőfegy­
verrel négy perez alatt 50 lövést lehet tenni. Csa­
tasorban egy perczben tizszer lőhetni vele. Kato­
nák, kik czéloznak, egy perez alatt 7—8 lövést 
tehetnek, s igy nagyobb eredményt lehet felmutat­
ni, mint a porosz fegyverekkel.

A „Kamerád“ szerint a hadsereg kiegé­
szítésének nj rendszere van munkában, mely nem­
sokára elkészül. Elvben kimondatik az általános 
fegyverviselésre való kötelezettség. Csakhogy Aus- 
triában, hol annyiféle a nép, nem fog oly mérvben 
alkalmaztatni az elv, mint pl. Poroszországban. Az 
uj rendszer abban állana, hogy az activ szolgálat 
évei kevesbittetnek, mig a szolgálatra való kötele­
zettség évei bosszabbittatnak, s ily módon erős tar­
taléksereg állittatik feli, mely egy vagy két kate­
góriába lesz foglalva.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, oet. 25. A „P. L.“ levele 

zője Szerint „helytelen azon állítás, hogy a fran­
czia követ utasítást kapott volna, bár mily szelíd 
alakban is, Beust netáni kineveztetését aggályos­
nak mondani. De, úgy látszik, hogy Berlinből, 
egyenesen kijelentetett, hogy Beust, egykori szász 
minister kineveztetését, oly tettnek kell, hogy tekint­
sék, mely a berlini reménykedést, miszerint az 
erős alapokra fektetett közeledés mindkét kabinet 
közt bekövetkezik, halomra dönti. Levelező nem 
tudja, váljon és mennyiben érezték magukat felbiva 
arra Bécsben, hogy az osztrák koronának magában 
véve elvitázhatlan jogát, mely szerint tanácsadóit 
egyedül saját szükségletei és érdekeihez képest s 
minden idegen ellenőrködés nélkül választhatja ez 
esetben érvényre emelni; de aligha Bzenved kétsé 
get az, hogy az ily módon előidézett körülmények 
közt Beust br. kineveztetése, ha megtörténik, egész 
más jelentőséget fog nyerni, melyet az különben 
nem is igényelhetne.“

A „Wien. Abendp.“ írja: „A mint egy előt­
tünk fekvő hiteles közleményből olvassuk, néhány 
kaiserswaldi lakosnak vallomása szerint az oet. 
7-töl 8-kára átmenő éjjelen egy bárom emberből 
álló porosz dsidás őrjárat Schönau és Kaiserswal- 
den át Sehluckenau felé nyomult elő, a nélkül hogy 
valahol mégállapodott volna, és azonnal ngyanazon 
irányban ismét visszaindult. Ezen esemény lehetett 
a legközelebbi ok azon hírekre, mely néhány nap 
előtt állítólagosán egész Josephstadt vidékéig tör­
tént batársérelemröl szólt és mely állítólagos requi- 
sitiókkal hozatott kapcsolatba. A hivatalos lap nem 
kételkedik azon, hogy e fölött kielégítő nyilatko­
zatok fognak Berlinből Bécsbe érkezni.“

Franoziaorsság. „Ind. belge“-hez Párisból 
beérkező tudósitásai szerint, ott azon vannak, hogy 
a keleti kérdésnek eddigi folyamához képest ellen­

kező irányt adjanak. T. i. „az orthodox egyháznak 
a római kath. egyházzal már gyakran megkísértett 
egyesítéséről van szó. Fraze.;.. rszúg ' özbenjárása 
által már több hónap előtt indíttattak meg alkudo­
zások a római udvar és a görög patriarcha közt. 
Miután az alkudozásoknak szolgáló alap megtalál­
tatott, ezek tovább folytattalak, a mint azok, Fran- 
eziaországtól felbuzditva, a pápaság és a patriar­
chátus közt, még ma is erélyesen folynak. Az első 
nehézségen, mely felmerült, már túl vannak. A 
patriarcha szilárdan ahoz ragaszkodott, hogy a pa­
poknak engedtessék meg a házasság, mig a kúria 
a coelibafust fentartani kivánta. Abban egyeztek 
végül meg, hogy az alsó papságnak meg lesz en­
gedve a házasság, mig a püspökök el lesznek attól 
tiltva. A patriarcha jelenleg egész befolyását hasz­
nálja fel arra, hogy egyházának méltóságait Kele­
ten e pont elfogadására birja. Ha a szóban álló 
terv valósul, és a Tuileriákban, úgy látszik, nem 
kételkednek az eredmény felett, ezáltal jelentékeny 
és átható tény létesittetnék. Ha a Kelet keresztyé­
néi a pápa tőurságát elismerik, akkor azon kötelék, 
mely most őket Sz.-Pétervárhoz fűzi, szét van sza­
kítva. Oroszország akkor minden befolyását rájoi. 
elveszítené és a Nyugat Oroszország becsvágyó 
szándokaira nézve Konstantinápolyt illetőleg némi 
képp meg lehetne nyugtatva. Ezen alkudozásokkal 
Egyiptomnak alkotmányos kormány alá helyezése 
iránti szerződés is összefüggésben áll, és e szerint 
nagy terjedelmű tervről van itt szó, mely valósulva, 
a keleti kérdést azon kérdések sorából, melyek ma 
az európai politikát terhelik, kitörülné.“

Olaszország. A Velenczében lefolyt ünne­
pélyességekről az olasz lapok különböző részleteket 
közölnek, igy mondja egyik : „A csapatok, melyek 
a canal granderöl indultak ki, három badoszlopot 
képeztek, ezeket követte a nemzetőrség. Két nagy 
dereglyébe volt elhelyezve a nemzetőrség és egy 
polgári zenebanda, ezek után báromszinü lobogók­
kal díszített gondolák nagy serege következett, 
melyek hajósai fehér és vörös zubonyokkal és kék 
és vörös övvel jelentek meg. A piazettán a csapa­
tok és nemzetőrség Revei tbnok és a törzskar előtt 
haladtak el. A levegő a királyt, a hadsereget, 
Garibaldit, és az egységes Olaszorszá­
got éltető örömrivalgástól megrengett. Este a St. 
Marco tere valódi tüzár volt, oly tolongás volt ott, 
hogy inkább vitetett az ember, mintsem ment. A 
Flórián kávébáznál, hol a menet elvonult, Mán in, 
a nagy hazafi arczképe volt kitéve. A téren min­
den palota és a városháza, hol Revei tbk leszállt,- 
caillámfényben ragyogott. Még éjfél után is talpon 
volt az egész város. St. Benedetto színháza, mely 
jótékony előadást,tartott a szegények részére, gyé­
ren volt látogatva, hisz egész Veleneze ingyen lát­
ványban részesült. Revei g. a városházán nagy 
bankettet tartott, melyre minden városi hatóságok 
hivatalosak voltak. Bérli, Boldu, Ortis és Blumen- 
thal Tnrinba mentek, hogy a királynak a város 
hódolati feliratát megrigyék. Ligaracbi már meg­
érkezett, ki a királyi ház ministerétöl utasítást vett, 
hogy a kir. palota termeit Vidor Emanuel fogad­
tatására a legpompásabban elkészíttesse.“

Velenczében az olasz lobogó fel van huzva a 
Sz. Márk egyház tornyára. A mint Revei tábornok 
a királynak ezt jelentette, a következő távirati sür­
gönyt kapta feleletül:

„Revei tábornoknak„Velenczében.
Ezer köszönet tábornok! Boldog vagyok, hogy 

teljesülve látom annyi század óhajtását. Olaszország 
egy és szabad. Most már védjék meg és tartsák 
fenn az olaszok ebben az állapotban.“

Vidor Emanuel.
A velenczei szavazásról a florenczi „Natione“ 

oet. 21-ki közlése után már vannak távirati tudó­
sításaink. E szerint: „Velenczében a beirt 30,000 
választó közül 26,180 igennel szavazott. Paduában 
8000 igenlő szavazatot számláltak össze. A falukon 
a papok vezették a népet a szavazati urnához. 
Dolo kerületben a 7700 szavazatképes közül 7170 
szavazott. Udineben a munkások társulata zászló­
szenteléssel kezdette az ünnepélyt, s ekkor az egész 
városi nép sok pap kíséretében megindult a piaczok- 
ra, hol a szavazati vedrek fel voltak állítva. Rovi- 
goban a püspök kezdte meg a szavazást, A falu 
kon a népség mindenütt nagy részvétet mutat a 
szavazás iránt. És a papBág mind a felsőbb, mind 
az alsóbb rangú, a"reactio várakozásának ellenére, 
mindenütt mint valódi olasz viseli magát.“

Németország. A „Nordd. All. Ztg.“ a Po­
rosz- és Szászország közti békekötés hírét a követ­
kező megjegyzésekkel kíséri : „Ezen fontos, oly 
hosszú halogatás után végre bekövetkezett, s Szász­
országban vágyva várt tény bizonyára enyhíteni 
fogja némileg az ottani kedélyek izgatottságát, mely 
az országot szttkségkép terhelő katonai nyomással 
egyetemben már-már elviselbetlen magasságot ért 
az utóbbi időben. Az ország kül viszonylatai már 
rendezve volnának, hanem Szászország b e 1 alkot­
mányos viszonyait illetőleg oly izgatás merült fel 
az ország minden részében legközelebb, mely a 
legnagyobb mérvben látszik terjedni. Lipcsében f. 
hó 18-kán igen népes gyüléBt tartott a szabadelvű 
nemzeti párt, melyben az a kérdés tárgyaltatott, 
hogy vissza kell az oAzágban a bel alkotmány­
szerű viszonyokat állítani; a „Constitntionele Ztg.“ 
meg azt írja, hogy f. hó 21-kén Drezdában tarta­
tott népgyülés, melyben elhatároztatott, miszerint 
az országos bizottmánynál tiltakozást kell benyuj- 

tani a rendi országgyűlés összejövetele ellen, 
minthogy a visszahelyezett rendek sem jogosan, 
sem tényleg nem képviselői a népnek. Ezenkívül 
még kérvény is fogna benyujtatni az iránt, hogy 
haladék nélkül tartassanak meg a választások al- 
kotmányszerü népképviseletbe. Ezen izgatás 
lefolyását s eredményét még nem lehet előre látni. 
Az mindenesetre természetesnek tekinthető, hogy 
jelenleg, midőn a Poroszországgal kötött békeezer- 
ződvényben Szászországnak Poroszország irányábani 
ellenséges magatartásának ismétlődésére nézve bi­
zonyára gondoskodva lesz biztosítékokról: az ország 
haugnlata belső törvényes képviselet felé fordul, a 
mely a kormányt bizonyára nem fogná rábírni, 
hogy legközelebb követett politikáját ismételje.“

Spanyolország ban nj fölkelés látszik terv­
ben lenni. Prim egy nj és nagyszerű vállalat 
élén áll, melynek czélja a mostani dynastia meg­
buktatása. Fegyverszállitmányok vannak Spanyolor­
szág felé uthan.

Lengyelország. A „Times“ szerint a len­
gyelek reményeiket legújabb időben Poroszországba 
helyezik, és kis híja, hogy Bismarck grófot- nem 
hirdetik ki jövendőbeli üdvezitőjüknek. Biarritz és 
Párisból, Berlin és Posenböl, valamint Sz.-Pétervá- 
rott kelt jelentéseik e pontban feltünőleg egyeznek 
egymással és mindnyájan Poroszország egy 
állítólagos tervéről, mely Lengyelor­
szág visszaáll i fásával foglalk óznék, any- 
nyi bizalommal beszélnek, mintha Legyelország bi­
zalmában még soha sem csatlakozott volna. Csak 
az a kár, hogy a különböző adatok nagy része be­
csét az által veszti, hogy oly eszközök iránt, me­
lyek Poroszország által Lengyelország üdve tekin­
tetéből foganatosíttatnának, roppantul eltérők. Mig 
az egyik szerint Oroszország adná meg az egész­
nek árát, más szerint Austriára báromoína az, 
melynek ruthen gallicziai területével kárpótoltatnék 
Oroszország congressus Lengyelország átengedő- 
seért.“ •

A Posenben megjelenő „Dzienni^“ a lengyel 
aristocrația közlönye, „valóságos szakítást lát, a 
valóságban nagy hatalommá vált Poroszország és 
a moskovitismus között bekövetkezni s úgy véleke­
dik, miszerint Poroszország ezentúl saját érdekében 
sokkal barátságosabb politikát követend a lengye­
lek irányában. Németországban eddigelé az volt az 
atalános uralkodó nézet, hogy egy diadalmas len­
gyel forradalom Németország tőszomszédságában 
állandó szövetségest teremtene Francziaország ré­
szére, a mi Németország testébe ható tövis volna. 
De az egységes Németország már sokkal köny- 
nyebben megbarátkoznék Lengyelország helyreállí­
tásának eszméjével.“

October 10-kén Berg tábornok a lengyelor­
szági csapatok legkiválóbb parancsnokaival távira­
tilag rendeltettek Sz.-Pétervárra hadi tanácskozásra. 
Ugyanakkor nagy mennyiségű zab rendeltetett meg 
a lengyelországi takarmány-raktárak számára, egy 
varsói kereskedő házzal pedig rendkívüli mennyi­
ségű ón-szállításra köttetett szerződés.

Törökország. Konstantinápoly, octo­
ber 24. Károly, moldva-oláhországi fejedelem, 
ideérkezett; a szultán azonnal fogadta öt, s az el­
ismerési okmányt sajátkezüleg adta át neki. A 
szultán Kandia szigetére Omer basát akarja kül­
deni parancsnokul. Onnét kedvezőtlen tudósítások 
érkeztek; a Bzigeten makacs guerillaharcz foly.

Görögország. A nemzeti gyülekezet Krétá­
ban, mint Athénből Írják, az európai konzulokhoz 
egy iratot intézett, melyben ezeket tannknl hívja 
fel, hogy becsületes háború helyett templom meg- 
Szentségtelenitéseket, falvak és mezöségek elpusztí­
tását, a városok közelében a védtelen lakosság le- 
gyilkolását vitték végbe a törökök, és kérik, hogy 
ismételten illető kormányaiknál tegyenek lépéseket, 
és különösen Görögország három védhatalmainál, 
hogy ezek diplomatiai közbenjárásuk által ezen 
vandalizmusnak elejét vegyék, és Kréta lakosainak 
azon óhaját, hogy az anyaországgal egyesittesse- 
nek, támogassák. Ha ezen szomorú állapot még to- 
vábh is tartana, a krétaiaknak csak az maradna 
fenn, hogy a keresztyén hatalmakat megkérjék, 
miszerint annyi hajót küldjenek, melyekre az asz- 
szonyokat és gyermekeket, valamint a harczképte- 
leneket bízzák, és Európa, valamint Amerika irgal­
masságának átadjáb; ök maguk azonban jogaikérti 
küzdelemben hazájuk romjai alá temetkeznének. 
Kelt Khydomiában 1866. sept. 12 kén.

Oroszország. Egy szent-pétervári lap neve­
zetes utazási tudósítást közöl. „Egy orosz álmélko- 
dását fejezi ki a hangulat azon megváltozása felett, 
melyet Poroszországban észlelt. Egy porosz törzs­
tiszttel beszélgetve, a porosz tiszt egész komolyság­
gal szólott Orosz- és Poroszország közt kitörhető 
háborúról, s egész nyugodtsággal vette fel e szem­
pontot, miután egy ily háborút a poroszok rövid 
idő alatt diadalmasan fognának, az ö nézete Bze-, 
rint, befejezni; ilyen háború esetében a porosz 
hadmivelertek tárgya fogna lenni, melynek elfogla­
lása folytán s a vasutak birtoklása mellett Lengyel­
ország el lenne vágva Oroszországtól; az előre 
nyomuló hadsereg élelmezése a Niemen-en és a 
vele párhuzamosan futó utakon eszközöltethetnék; 
egy Bromberg környékén elhelyezendő tartalék had­
test elégséges voința lengyelországi helyőrségek 
sakkban tartására; a visszahúzódási vonalt Königs­
berg, Lötzen és Danzig elegendöképen biztosíta­
nák, Azon megjegyzésre, hogy Oroszország még
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kevésbbé hagyna magának ViJnában diktálni békét, 
mint 1802-ben, nem volt rászorulva, hogy Moszk­
vában diktáltassa : azt felelte a porosz tiszt, hogy 
most minden az első győzelemtől függ, s az utazó 
orosz azzal zárja be tudósítását, hogy valamint az 
Auatriával vívott háborúban nem átallott Poroszor­
szág a magyarokkal és csehekkel kaczérkodni, 
szükség esetében kész lengyeleket Oroszország ellen 
fellázítani.“

É.-Amerika. A new-yorki „Times“ igy 
nyilatkozik az amerikai orosz rokonszenves tünte­
tésekről: „Az európai közönséget egy kis borza 
dály futotta át, — de igen is természetes, hogy 
nemzetek csak úgy nem felejtik el barátaikat a 
szükségben, mint egyes egyének. Még soká meg 
fogjuk tartani emlékünkben azt, mily barátsággal 
viseltetett irányunk bán mindenkoron Oroszor­
szág, mily nyíltan fejezte ki reményeit az unió 
győzelme iránt, oly időben, midőn Anglia közvet­
ve mindent elkövetett, hogy kereskedelmünket tönk­
re tegye és hogy ügyünknek rósz jövendölések ál­
tal ártson, mig Francziaország szintén a forradal­
márok elismerése végett szövetséget akart kötni. 
Oly baráti nyilatkozat, mint Oroszországé, oly idő­
ben, midőn nemzeti veszély környékez, több pusz­
ta szónál. Azonfelül mindkét hatalom helyzetében 
Európával szemben bizonyos hasonlatosságok is 
forognak fenn. Mindkét hatalom bizonyos mérték-
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ben az európai állam körén kívül esik, és mind­
ketten önmagukból képesek növekedéseket fejlesz­
teni és bála terjedelmes területüknek és erős föld- 
mivelő lakosságuknak egyéb államoktól függetle­
nek maradhatnak. Mindketten oly irányban fognak 
fejlődni, mely Európát érintetlenül hagyja, mi nyű­
göt felé, Oroszország keletnek. Mindkettőben a la 
kosság hatalmas nemzeti szellemtől van áthatva: 
mindkettő magába olvasztja és civilizálja a gyen­
gébb fajokat, az oroszok Ázt-iában, mi a központi 
nyugaton, Kaliforniában és később talán Mexikó­
ban. Mindkettő hajóhadának emelésén fárad, hogy 
Anglia- és Francziaországgsl megmérkőzhessenek. 
Az egyik becsvágya, bármily óriási legyen is, nem 
árthat a másiknak, és a nagy, terjedelmükre a 
történelemben páratlan birodalmak, melyeket mind 
ketten teremteni akarnak, egymással csak az éj- 
szaki 6ark jégmezein fognak érüiközni. S igy sm 
kereskedelmi, sem politikai érdekeik nem jöhetnek 
összeütközésbe. Mindkettő roppant áldozatok árán, 
mely társadalmuk alapját voltak képes megrenget­
ni, a baladás nagy akadályát, a jobbágyságot tö­
rölte el. Mindegyikének békéje (Gortschakoff hg. 
felszólalása daczára) még mindig egy arintocrata 
osztály által van fenyegetve, és a roppant, az 
emSticipatióból fejlő problémák foglalkoztatják itt 
és ott minden gondolkozó szellem figyelmét és ki­
zárják annak a lehetőséget, a külfölddel bábomba 
bocsátkozni. Azonfelül mindkét államban különös

él fájdalmas hasonlóság utján az emancipatióval 
megkárosult osztálynak egy barátja által a nagy 
szabaditó élete ellen merénylet intéztetett — csak 
hogy Amerikában sikeresen, Oroszországban sze­
rencsére sikeretlenül. Mindezen valódi rokonszenv 
és érdek, a többi kevésbbé kézzel foghatóval együtt­
véve, e pillanatban viszonyunkat a czár kormányá­
hoz és a nagy orosz néphez a legszivély eseb 
bekké alakítják és megmagyarázzák azon érze- 
lemnyilvánnlásokat, melyek a franczia és angol 
lapokban oly annyira gunyoltattak. Hogy azonban 
e szívélyesség és ndvariasság mögött mélyebb 
•zándok rejlenék, nem hiszezük.“

Újabb. Béos, oct. 29. Tegnapelőtt este 
Prágában elfogatott egy ember, a császár ö Felsége 
élete ellen törekvő merénylet gyanújából. Az elfő 
gott egyén szabó legény. Palmer angol kapitány 
által azon pillanatban vétetett észre, midőn jobbját 
kemény töltésű pisztolylyal fölemelő, mig ő Felsége 
a cseh színházból kijővén, a kocsiba lépett. Palmer 
kapitány azonnal megragadta öt, s rögtön átadatott 
a hatóságnak. — A „Neuer Fremdenblatt“ úgy ér­
tesül, hogy a merénylő nem német nemzetiségből 
való.

— Berlin, cet 27. Páriából s Brüsselbö) 
öszbacgzólag jelenük, hogy a franezia kormány a 
brüsseli udva rai alkudozást akar kezdeni egy fran- 
Czia be'ga katonai egyezmény iránt.

— Veleneze, oot. 27. A velenozei terüle­
ten történt népszavazás eredménye ez: 636,679 
ember igen-nel, s 68 nem mel szavazott. Ezen ered 
méoy s az olasz királysággal való egyesülés való­
színűleg még ma ki fog birdettetni.

— Bukarest, oct. 28. Mint utólag hallani, 
Oroszország diplomatiai képviselője kormánya által 
külön ntasiva volt, a fejedelem hivatalos üdvözlése 
alkalmával a consuláris testület által, meg nem je­
lenni.

— Sz.-Pétervár, oct. 27. Konstantinápolyi 
tudósítások szerint a romániai fejedelem elismert« 
a párisi szerződést, valamint azt is, hogy a Duna- 
fejedelemségek összefüggnek a török birodalommal.

— Atben, oct. 20. Az itteni lapok a kor­
mányt határozott politika követésére sürgetik. A 
kormány a török határon két tábort akar alakítani.

Távirati tudósító,« a béosi börzéről.
October 31 -én : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 66.40. 5% Metalliques 100 frt 59.10. --Bank- 
részvény 709.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
150.10. London 10 ft st. 100 frt 23% kr 128.90. 
—. Ezüst 127.05. Cs. kir. arany 6.12. 1860. 
kölcsön 79 35.

T. és felelős szerkesztő W.8Á DÍNIKI.

Sz.-~~ 1066. (364) (2-3)

Árverezési Hirdetmény.
Hivatkozva ezen törvényszéknek folyó évi augustus hó 2 kán 2055 szám a’att 

kibocsátott árverezési hirdetményére, ezennel közhírré tétetik, hogy néhai Zaka­
riás Antal és neje hagyatékaihoz tartozó fiátfalvi s z hozzá tartozó fekvő birtokok, 
folyó év november hő 12 kén délelőt 11 órakor Fiátfalván njabban árvereztet- 
ni Jognak; a melyre a venni szándékozók azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az árverezéshez hozzá szólam kívánó tartozik 4500 frt o. é. bánatpénzt az árverező 
biztos ur kezéhez letenni.—

Az árverezési feltételek a kiadó hivatalban hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Nemes Udvarhelyszék törvényszékétől.
Sz. Udvarhelytt 1866 október 18-kán.

(365)

A CHOMA és ANNAK tlVlif,UTASA
HIDEG VÍZZEL.

Ráüsse elvei szerint és saját tapasztalata után irta Hahn Tivadar. 
II-dik kiadás.

Németből: Vélis Simon, viz-orvos, orvos-sebész, szülész és szemész.
Ára 50 krajezár

(368) (1—3)
Egy igen jó állapotban levő

Kolozsvárit a bel-farkasutczai 54 szám 
alatti házban az emeleten eladó.

(2-3)

Árlejtést litrdetméíay.
A nagyméltóságu Magyar királyi Helytartó tanácsnak 1866-dik évi septem- 

ber 29-kén 72,672 sz. alatt kelt rendelésével, a szilágy-somlyai gör. kath. templom új­
bóli felépítésére 15222 ft 38 krajczárt osztr. ért. készpénzben, 7815 kézi és 371 
igás községi napszámoknak természetbeni leszolgálásával engedményeztetvén, ezen épi 
tésbiztosítása iránt szabályszerű csődület utján az árlejtési tárgyalás megtartása el- 
rendeltetett.

Vállalkozni szándékozók a folyó 1866-dik évi november hó 14 dik napján 
Szilágy Somlyón Krasznanmgyében a városházánál délelőtti 10 órakor megtar­
tandó árlejtési tárgyalásra 5%száztóli bánompénzzel ellátva megjelenésre oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy a legkevesebbet kérő válalkozónak maradván, az árlej­
tés befejezése után, a szerződés megkötésénél, a letett 5% száztóli bánompénzt—biz­
tosítékul—10% száztólira kiegészíteni tarlozand; a vonatkozó építési tárgyiratok 
és feltételek, folyó évi novemberhó Il dikéig a nagyváradi állam mérnöki hiva­
talnál, novemberhó 13 dikától pedig, és az árlejtés napján, az árleljtés helyén meg- 
tekinthetők.

Szabályszerűen szerkesztett és a megkívántaié bánompénzzel ellátott Írásbeli aján­
latok, melyekben az ajánlott százalékok szerént szóval és számmal is tisztán kiírandó, 
továbbá hogy ajánló az építési feltételeket megtartani magát feltétlenül kötelezi, az 
ajánló vezeték és keresztnevének, lakhelyének kiírásával, a Nagyváradi állam méruö 
ki hivatalhoz november hó 10-dikéig bezárólag annál bizonyosabban beküldendők, 
mert később érkező ajánlatok nem fognak tekintetbe vétetni.

Kelt Nagy Váradon 1866 october 17-kén

BÉBI HIVATALOS. 
Megjeleni, 

és STEIX JÁNOS könyvkereskedésében kapható: 

KOLOZSVÁRI NAGY NAPTÁR
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Rendkívüli közgyűlésre összehívás 
A ,VICTORIA*  

biztositó társaság igazgatóságától.
Czélszeriinek mutatkozván a „VICTORIA“ biztositó társaság által eddig- 

csak a tűzszakban folytatott működést a biztosítás más ágaira is kiter­
jeszteni, az igazgató-választmány folyó év October hava 22-én hozott határo­
zata nyomán a „VICTORIA“ biztositó társaság igazgatósága a t. társasági­
részvényeseket a folyó év November hava 17-én tartandó 

Rendkívüli közgyűlésre 
ezennel tisztelettel meghívja.

Tárgya a rendkívüli közgyűlésnek
a többi üzlet ágak megkezdése.

Kivonat az alapszabályokból:
25. §. A közgyűlést a társaság részvényesei képezik. Egy részvény birtoka a 

társaság minden közgyűlésében döntő szavazattal részvételre ád jogot. 1 — 5 részvény 
birtoka csak egy, 6—10 két, 11—15 három, 16—20 négy, 21 — 25 öt, 26 — 30 
hat, 31—35 hét, 36—40 nyolez, 41—45 kilencz és 46—50 mindig csak tiz sza­
vazatra jogosít.

Távollevő részvényesek szavazatképes részvényesek által képviseltethetik ma­
gukat ; egy ily képviselő, vagy felhatalmazott mégis 10 szavazatnál többet nem gya­
korolhat, már saját szavazatát is ide értve.

A felhatalmazottak kötelesek jogérvényes felhatalmazásaikat a közgyűlés előtti 
napon az igazgató választmánynak benyújtani. A társaság hivatalnokai a közgyűlé­
sen nem képviselhetnek részvényest.

Házas nők férjeik, kiskorúak és gyámság alatt levők gyámjaik és gondnokaik, 
társaságok, testületek, alapítványok képviselőik által képviseltethetik magukat a köz­
gyűlésen, habár ezen meghatalmazottak szavazatképes részvényesek nem volnának is.

Azonban ezeknek meghatalmazott minőségüket kellőleg igazolniok kell.
Egyébiránt a részvényeseknek s azok képviselőinek a közgyűlésre bemehetés 

tekintetéből az igazgató választmány által kiállítandó jegyekkel kell magukat ellát- 
niok, melyek az azok birtoklóinak nevét, állását és a képviselt részvényeknek meny- 
nyiségét és számát kell hogy tartalmazzák.

Jegyzet: Részvényesül csak az tekintetik, ki részvényének valóságos 
birtokában van, s ki mint részvényes a társaság részvénykönyvébe bejegyez­
tetett. Az igazoló jegyek a központi irodában, fópiacz 278 sz. a. November 
‘10-től fogva szolgáltatnak ki.

Költ Kolozsvárott, 1866. October 25.

A „VICTORIA“

Igazgató:
WAGNER.

elé

l@67-dik évre.
Szerkesztette K. Papp Miklós. III-dik évfolyam.

Mellékletül Haynald Lajos, P. Szakácsi Vitus, Horváth Mi­
hály arczképéik, és Dóré Gusztáv „Vízözön“ czimü remek genre-képe réz­
metszetben.

Ára 1 forint.
TARTALOM : Naptárrész, Brossai Sámuel m.akad tagtól. Haynald Lajos, (életrajz.) 
Pálma regéje, Szász Gerőtöl. A tanár futása. Történeti kép a XVII. századból. P. Szath- 
máry Károlyiéi. Kuruez világi emlék 1703-ból. Egy menyegző a múlt században. 
Közli A. Papp Miklós. Tengerparton. Murányi Sándortól. A férfi hűség. Beszély, 
irta Deák Farkas. Magyar és székely ember találkozása. Losonczy Lászlótól. Zaphira 
barlangja. Közli PatakiFerencz. Románcz. Közli Kriza János. A homburgi fürdői élet­
ből. Zoe. Izidorától. Székely népdalok: Elrepült a fecske. Székely népdal. Vig Jankó 
nótája. Közli id. Gálfi S. A büntető joggyakorlat, és a deportatio-rendszer változásai 
Angolországban. B. H. A kisértet. Népies költői beszély Hory Farkastól. Rozsnyai Dá­
vid deák testamentuma. Közli Szilágyi Sándor. A gyermek gyilkos. Ballada. Kolozs­
vári Aladártól. Az ébredés. K. Papp Miklóstól. Látogatás Pompejiben.MánásiM. éne­
ke. Közli Kriza J. Bethleni gr. Bethlen Kata önéletiratából. Közli K. Papp Miklós. 
Nádasdi Ferencz emlékezete. Közli Kriza J. Stuárt Károly kivégeztetése. Guizot Fe­
rencinek az „Angol forradalom története“ czimü müvéből. Régi dal. Medgyes La­
jostól. Egy Kálvin-káté története Jászvásáron 1642 ben. Koos Ferencz. Dalok. I—III. 
Közli Jakab János. P. Szakácsi Vitus. Életrajz. Jónástól. Székely népköltemények. 
I—H. Közli Szabó Sámuel. Gr. Bethlen Elek úti naplója 1795—1797. Közli Torma 
Károly. Kádár Gyuri. 0 székely ballada. Közli Vas Tamás. Látogatás Horváth Mihály- 
nál. (Levéltöredék.) Szilágyi Sándortól. Barna Péter. 0 székely ballada. Közli Vas Ta­
más. A vízözön. Kortes dalok: I. Sepsi-széken. II. Kézdi-széken. III. ATuri-párt da­
la. Közli Vas T. Képek a madárvilágból. Irta egy erdélyi természetbúvár. Pusztai fog­
lyok. Brehm Alfréd után. Andersen az oroszlán vadász utazása Afrikában. A hold be­
folyása a növényzetre. A tehénfa. Mikép lehet a takarmány-értékesitési képességet a

Ojtó-ág, galy, vagy ojtóvesszö. II. Mikor és milyen fákról szedendök az 
r. III. Hogyan lehet ojtóvesszöt kár nélkül szedni ? A marhavész. Augustich' 

.................................. ...... ”■ -------- ' ’ ................izatEr-
zmrács-

Al-elnök:
H I N T Z.

biztosító társaság igazgatósága.

Vezér-igazgató :
GALGÓCZY
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Zongora mester Bécsböl, ajánlja egé­
szen uj saját készít ményü zongoráit, a leg- 
jutányosabb árakért, elvállal mindenfél« 
igazításokat és hangolást, helyben és 
vidéken is. Lakása: farkasutcza 82 ik szám, 
földszinten a jobb oldalon.

szarvasmarhánál fokozni? Iparnövények. Dinyészet. Irta idősb JapJn. Az ojtó-vesz- 
ízökröl I. C’ ' "........................................... .........................
ojtóvesszők.
Imre. A tenger alatti távirdai vonalok. Papp Mártontól. Két század előtti vadás: ' " 
délyben. Nándra Ábrahám. A császári istálók Párisban. Gazdasszony-tár. Sza„__
könyv. Mosás és pecsét tisztítás. Búza-üszők- ellen. Házi férgek. Hasznos olvasmá­
nyok. Kolozsvári es. k. levélposta .jdulása és érkezése. Cselédbért, árendát mutató 
tábla. Kamat számítás. Távirdák. Bélyeg illetékekről. Bélyegilleték-fokozatok. A király­
hágón inneni vásárok. A fels. cs. k. uralkodó osztrák-ház. Tiszti-czimtár. Kolozs­
vári kalauz. Hirdetések.
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1864-ki SORMJEGYEK.
mT“ Minden évben 5 linxás.

Egy húzásra szóló Ígérvények (Promessen) darabja 1 frt 50 kr. és bélyeg. 
Főnyeremények: 250,000 , 250,000 , 220,000 , 200,000 , 200,000 forint, 

legkisebb nyeremény 145 frt. melyet minden sorsjegynek nyerni kell.

Részvény-jegyek sorsjegy-társaságokra
havankénti részletfizetés mellett

Havanként csak 6 forint betétellel játszhatni az egész lefizetés ideje alatt 
20 egész 1864-ki sorsjegyre, s az utolsó részletfizetéskor minden részvényes 
egy egész 100 forintos 1864-ki sorsjegyet kap.

Havanként 3 forint betétellel játszhatni 10 egész 1864-diki sorsjegyre, s 
az utolsó részletfizetéskor minden részvényes egy egész 50 forintos 1864-diki 
sorsjegyet kap.

A belépéskor csak az első" részlet fizetendő".
Távol megrendeléseket azonnal teljesít Herbér Lórin ez 

váltóintézete Brűnnben.
SüF*  Kolozsvárit: megrendeléseket HEYMANN ZSIGMOND úr 

fogad el, lakása: Nagypiaoz Taufferház, az emeletben.
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